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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Реформування системи освіти в Україні, що 

відбувається в рамках реалізації концепції Нової української школи (НУШ), 

передбачає кардинальні зміни підходів до організації освітнього процесу, зокрема і 

в навчанні фізики. Цей предмет має особливе значення у формуванні природничо-

наукової грамотності учнів, їхнього світогляду, розвитку логічного мислення та 

дослідницьких умінь. Сучасна фізична освіта спрямована не лише на засвоєння 

учнями знань про фізичні явища та закони, а й на формування ключових 

компетентностей, необхідних для життя в суспільстві, що швидко змінюється, 

здатності до критичного мислення, уміння застосовувати набуті знання у 

практичних ситуаціях. 

Проблематика навчання фізики в базовій школі в умовах НУШ полягає у 

необхідності подолання протиріч між традиційною предметною системою 

навчання та новими вимогами до компетентнісного підходу; між теоретичним 

характером навчального матеріалу з фізики та потребою в його практичній 

спрямованості; між колективними формами навчання та індивідуальними 

освітніми траєкторіями учнів; між необхідністю формування інтегрованих знань 

про природу та предметним характером навчання фізики. Особливо актуальною є 

проблема переорієнтації змісту і методів навчання фізики відповідно до 

компетентнісного підходу, створення ефективного освітнього середовища, 

впровадження діяльнісного підходу та нових форм оцінювання навчальних 

досягнень учнів. Впровадження концепції НУШ у базовій школі розпочалося 

нещодавно, і це зумовлює необхідність дослідження особливостей навчання фізики 

в нових умовах. Навчання фізики в базовій школі має враховувати вікові 

особливості учнів, їхній попередній досвід, рівень розвитку абстрактного мислення, 

здатність до самостійної дослідницької діяльності. Тому важливим є вивчення 

теоретичних засад навчання фізики в умовах НУШ, аналіз нових підходів до 

організації освітнього процесу, розробка методичної системи навчання, що 

відповідає сучасним вимогам.  
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Актуальність теми дослідження також підсилюється необхідністю 

підвищення якості фізичної освіти в Україні, формування в учнів інтересу до 

вивчення фізики, розвитку їхньої пізнавальної активності та самостійності. 

Сучасний учитель фізики має володіти новими методиками навчання, які 

відповідають вимогам НУШ, вміти організовувати ефективне освітнє середовище, 

впроваджувати діяльнісний підхід у навчанні, здійснювати формувальне 

оцінювання. Це зумовлює потребу в дослідженні особливостей навчання фізики в 

базовій школі в умовах НУШ та розробці практичних рекомендацій для вчителів. 

Ступінь наукової розробки теми. Теоретичні засади навчання фізики в 

загальноосвітній школі досліджували такі вчені, як О. Ляшенко, М. Мартинюк, В. 

Сиротюк, В. Савченко, І. Коробова, О. Соколюк, Т. Засєкіна, М. Садовий, Н. 

Дементієвська та інші. Вони розробили основні положення методики навчання 

фізики, визначили структуру та зміст шкільного курсу фізики, обґрунтували методи 

та форми організації навчальної діяльності учнів, запропонували підходи до 

оцінювання навчальних досягнень. 

Проблемам компетентнісного підходу у навчанні фізики присвячені роботи 

О. Ляшенка, Л. Непорожньої, В. Шарко, які визначили структуру предметної 

компетентності з фізики, обґрунтували умови її формування, розробили критерії 

оцінювання. Питання інтеграції фізики з іншими навчальними предметами 

досліджували М. Садовий, О. Мартинюк, М. Головко, І. Крячко, які запропонували 

моделі інтегрованого навчання, розробили інтегровані курси, обґрунтували 

міжпредметні зв'язки фізики з іншими предметами. 

Організацію освітнього середовища для навчання фізики та впровадження 

діяльнісного підходу досліджували Т. Засєкіна, М. Мельник, В. Сіпій, які розробили 

принципи організації кабінету фізики, обґрунтували методи активізації 

пізнавальної діяльності учнів, запропонували інноваційні методики навчання. 

Проблемам оцінювання навчальних досягнень учнів з фізики присвячені роботи І. 

Коробової, В. Шарко, які розробили критерії оцінювання, обґрунтували методи 

контролю, запропонували інноваційні підходи до формувального оцінювання. 

Однак, незважаючи на значну кількість досліджень з методики навчання 

фізики, проблема особливостей навчання фізики в базовій школі в умовах НУШ 



5 
 

залишається недостатньо вивченою. Зокрема, потребують дослідження питання 

впровадження нових форм організації освітнього процесу, використання 

інноваційних методів навчання, організації ефективного освітнього середовища, 

оцінювання навчальних досягнень учнів в умовах компетентнісного підходу. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та практичне висвітлення 

особливостей навчання фізики учнів базової школи в умовах НУШ, включаючи 

компетентнісний підхід, інтеграцію з іншими предметами, організацію освітнього 

середовища, впровадження діяльнісного підходу та оцінювання навчальних 

досягнень учнів. 

Відповідно до мети було визначено завдання дослідження: 

1. Проаналізувати концептуальні основи Нової української школи та їх 

відображення у навчанні фізики. 

2. Дослідити особливості компетентнісного підходу до навчання фізики в базовій 

школі. 

3. Розкрити інтеграційні можливості фізики з іншими навчальними предметами в 

контексті НУШ. 

4. Здійснити аналіз модельної навчальної програми з фізики для базової школи в 

умовах НУШ  (автори Головко М. В., Засєкін Д. О., Засєкіна Т. М., Крячко І. П., 

Ляшенко О. І., Мацюк В. М., Мельник Ю. С., Непорожня Л. В., Сіпій В. В.). 

5. Розробити рекомендації щодо організації освітнього середовища для 

ефективного навчання фізики та практичних аспектів впровадження 

діяльнісного підходу на уроках фізики. 

Об'єктом дослідження є процес навчання фізики в базовій школі. 

Предметом дослідження є особливості навчання фізики учнів базової школи 

в умовах НУШ. 

У процесі дослідження використовувались такі методи: 

1. теоретичні: аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури, 

нормативних документів з проблеми дослідження; синтез, узагальнення, 

систематизація теоретичних матеріалів для визначення концептуальних основ 

Нової української школи та їх відображення у навчанні фізики; 
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2. емпіричні: спостереження за навчальним процесом, аналіз педагогічного 

досвіду для визначення особливостей навчання фізики в базовій школі в умовах 

НУШ; 

3. метод моделювання: для розробки методичної системи навчання фізики в 

базовій школі в умовах НУШ. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та літератури (40 найменувань) та додатків. У роботі 

представлено 5 таблиць та 2 рисунків. Загальний обсяг роботи становить 84  

сторінок з яких 61 сторінка, основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження особливостей навчання фізики учнів 

базової школи в умовах НУШ було досягнуто мету і виконано завдання 

дослідження, що дало підстави для таких висновків. 

Аналіз концептуальних основ Нової української школи показав, що вони 

базуються на компетентнісному, особистісно орієнтованому та діяльнісному 

підходах до навчання. У навчанні фізики ці основи відображаються через зміну ролі 

вчителя з транслятора знань на фасилітатора навчального процесу, орієнтацію на 

потреби учня, формування ключових компетентностей, впровадження 

формувального оцінювання, розвиток наскрізних умінь, особистісно орієнтований 

та діяльнісний підхід, інтеграцію змісту навчання, створення сучасного освітнього 

середовища та автономію вчителя у виборі форм, методів і засобів навчання. 

Дослідження особливостей компетентнісного підходу до навчання фізики 

показало, що він передбачає формування в учнів здатності ефективно діяти в різних 

сферах життя на основі набутих знань, умінь і навичок. Предметна компетентність 

з фізики включає знаннєвий, діяльнісний та ціннісний компоненти, які формуються 

в комплексі через експериментальну діяльність, розв'язування компетентнісно 

орієнтованих задач, проєктну роботу. У процесі навчання фізики формуються не 

лише предметні, а й ключові компетентності, зокрема природничо-наукова, 

математична, інформаційно-цифрова, уміння вчитися впродовж життя, екологічна 

грамотність та інші. 

Інтеграційні можливості фізики з іншими навчальними предметами в 

контексті НУШ реалізуються через інтегровані уроки, навчальні проєкти, 

міжпредметні курси за вибором, позакласні заходи. Найбільш тісні зв'язки фізика 

має з математикою, інформатикою, хімією, біологією, географією, технологіями, 

що сприяє формуванню в учнів цілісної картини світу, розвитку системного 

мислення, практичного застосування знань, а STEM-освіта є ефективним напрямом 

реалізації інтеграції природничих наук.  

Аналіз навчальної програми з фізики для базової школи в умовах НУШ 

виявив, що вона базується на принципах науковості, відповідності суспільним 

очікуванням та запитам сучасних здобувачів освіти, компетентнісного, особистісно 
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зорієнтованого та діяльнісного навчання, прикладної спрямованості, диференціації 

та інтеграції, пропедевтики та наступності, логічної завершеності, спірально-

концентричної побудови. Програма структурована за очікуваними результатами 

навчання, що відповідають Державному стандарту базової середньої освіти, та 

передбачає гнучкий підхід до організації освітнього процесу. 

Розроблені рекомендації щодо організації освітнього середовища для 

ефективного навчання фізики включають вимоги до фізичного середовища, 

цифрового середовища та психологічно комфортного середовища. Особлива увага 

приділяється обладнанню кабінету фізики, використанню інформаційно-

комунікаційних технологій, організації експериментальної діяльності учнів. 

Практичні аспекти впровадження діяльнісного підходу на уроках фізики 

реалізуються через проблемне навчання, метод проєктів, дослідницький метод, 

інтерактивні методи навчання. Розроблений конспект уроку демонструє 

можливості реалізації діяльнісного підходу в практиці навчання фізики. 

Аналіз системи оцінювання навчальних досягнень учнів з фізики в умовах 

НУШ показав, що вона базується на компетентнісному підході і включає 

формувальне, семестрове та підсумкове оцінювання. Використовуються 

різноманітні інструменти оцінювання: лабораторні та практичні завдання, 

контрольні роботи, усне опитування, самооцінювання та взаємооцінювання, 

онлайн-завдання, проєкти. Особлива увага приділяється мотиваційно-

стимулюючій функції оцінювання, розвитку навичок самооцінювання та рефлексії. 

Отже, навчання фізики в базовій школі в умовах НУШ це  впровадження 

компетентнісного, особистісно орієнтованого та діяльнісного підходів, реалізації 

інтеграції з іншими предметами, створення ефективного освітнього середовища, 

використання інноваційних методів навчання та оцінювання. Це сприяє 

формуванню в учнів ключових компетентностей, необхідних для успішної 

самореалізації в сучасному суспільстві, розвитку їхнього критичного мислення, 

дослідницьких умінь та навичок, формуванню наукового світогляду. 
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